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Предговор

Двадесет и четвъртата национална научна конференция 
„Библиотеки – четене – комуникации“ се проведе на 13 и 14 но-
ември 2025 г. в Регионална библиотека „П. Р. Славейков“ – Велико 
Търново. Традиционният научен форум отново събра изследовате-
ли, преподаватели, библиотечни и музейни специалисти, архиви-
сти и представители на културни институции, които представи-
ха резултати от своите изследвания и професионални практики, 
свързани с опазването, изследването и популяризирането на кни-
жовното и културното наследство в условията на съвременното 
информационно общество. В рамките на конференцията бяха раз-
гледани редица теми, посветени на дигитализацията на културно-
то наследство, ролята на библиотеките и архивите като пазители 
на историческата памет, както и новите технологични и комуника-
ционни възможности за достъп до знание.

Съорганизатори на ежегодния научен форум и дългого-
дишни партньори в реализирането на конференцията отново са 
Великотърновският университет „Св. св. Кирил и Методий“ и 
Университетът по библиотекознание и информационни техноло-
гии – София. Благодарност изразяваме и към всички институции, 
организации и специалисти, които със своето участие и подкре-
па допринесоха за успешното провеждане на конференцията и 
за утвърждаването ѝ като значимо научно събитие в областта на 
библиотекознанието, архивистиката, културната история и хума-
нитаристиката.

Официалното откриване на конференцията беше съпрово-
дено с премиера на филма „Възхвала на Търновград“ на Биляна 
Траянова, а в рамките на съпътстващите събития бе открита и из-
ложбата „Католиците в България XVII – XX век – книжовно-до-
кументални свидетелства във фондовете на Националната библи-
отека „Св. св. Кирил и Методий“ на Националния археологически 
институт с музей при БАН, организирана под патронажа на пре-
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зидента на Република България. В програмата бе включено и на-
граждаването в конкурса „Благослов за Търновград“.

В рамките на четири научни сесии бяха представени много-
бройни доклади, посветени на широк кръг въпроси – от архивното 
дело и библиотечните системи до дигитализацията на културното 
наследство, съхраняването на редки и ценни колекции, развитие-
то на дигитални библиотеки и популяризирането на културното 
наследство в онлайн среда. Особено внимание беше отделено на 
ролята на новите технологии, включително изкуствения интелект 
и триизмерното моделиране, в процесите на опазване, изследване 
и представяне на историческото и книжовното наследство. Пред-
ставени бяха също изследвания, свързани с книжовната история, 
архивни колекции, аудиоархиви, старопечатни книги и тяхното 
опазване, както и различни аспекти от културната памет и нацио-
налната идентичност.

Конференцията се отличи с активно международно участие. 
Свои доклади представиха учени и специалисти от Полша, Румъ-
ния, Сърбия, Унгария, Хърватия и Република Северна Македония. 
Техните изследвания допринесоха за по-широк сравнителен по-
глед върху процесите на дигитализация, съхраняване и популя-
ризиране на културното наследство, както и върху развитието на 
библиотечните и архивните практики в европейски контекст. Чрез 
представените примери от различни страни участниците имаха 
възможност да обменят опит, идеи и добри практики, насочени 
към модернизирането на библиотечната и архивната дейност.

Представените доклади демонстрираха разнообразието от 
научни интереси и интердисциплинарния характер на изследва-
нията, свързани с културното наследство – от историята на книга-
та и библиотеките до съвременните комуникационни и дигитални 
стратегии за достъп до знание. Значителна част от изследванията 
поставиха акцент върху взаимодействието между традиционното 
книжовно наследство и новите дигитални форми на съхранение и 
представяне на информацията, както и върху ролята на библиоте-
ките като активни културни и образователни центрове.

Както и през предходните години, докладите от конферен-
цията се публикуват в настоящия сборник, който дава възможност 
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представените научни изследвания и добри практики да достигнат 
до по-широк кръг специалисти, изследователи и читатели. Елек-
тронният формат на изданието позволява достъп до публикациите 
чрез интернет страницата на Регионална библиотека „П. Р. Сла-
вейков“ в раздел „Конференции“ (https://libraryvt.com/bg/nauchna-
konferentsia-biblioteka-veliko-tarnovo/nauchna-konferencia-2025), 
като по този начин допринася за по-широкото разпространение на 
научните резултати и за развитието на професионалния диалог в 
областта на библиотечното и информационното дело.

От съставителите
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Abstract:The present text aims to highlight the main features of the current 
situation in the field of Bulgarian library theory and practice. The starting 
point is the sustainable development paradigm, which gained popularity in 
the beginning of the third decade of the century. The question is raised as to 
how, through current, politically inspired statements, individual aspects of the 
development of the library sphere can be analyzed and reconsidered.

Keywords: sustainable development, library practice, library agenda, for-
malism.

Резюме: Настоящето изложение има за цел да открои основните беле-
зи на актуалната ситуация в сферата на българската библиотечна теория 
и практика. Като изходна позиция се използва постановката за устойчи-
во развитие, добила популярност в началото на третото десетилетие на 
века. Поставя се въпроса как чрез актуални, политически инспирирани 
постановки може да се анализират и преосмислят отделни страни от раз-
витието на библиотечната сфера.

Ключови думи: устойчиво развитие, библиотечна практика, библио-
течен дневен ред, формализъм.

Устойчиво развитие: пожелателна формула или реално 
състояние

Предлаганият текст представлява размисли върху някои мо-
менти от актуалното състояние на библиотечната наука и практи-
ка. Убедена съм, че българската библиотечна теория и практика са 
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достигнали такова ниво на развитие, когато е необходимо осмис-
ляне на постиженията и слабостите. Може би е настъпил момен-
тът, когато трябва да се изостави фетишизма по модни понятия, 
както и натрапчивото преповтаряне на понятия без да се разбира 
техния смисъл. За основен акцент, около който може да се построи 
едно въведение в темата за библиотечната наука и практика днес 
може да се избере понятието устойчиво развитие.

В много отношения устойчивото развитие е политическа 
постановка, пожелателна формула, появила е в условията на ситу-
ация на криза.

Тя е противоречиво възприемана – като нещо, което трябва 
да се случи, към което библиотеките се стремят или нещо, кое-
то съществува и в което библиотечната система се намира. Често 
от доклади и публикации се създава впечатление, че устойчивото 
развитие е:

	▪ съвсем нова парадигма, несъществуваща до сега; 
	▪ основна характеристика на моментното световно 

развитие.
За да се избегнат противоречивите оценки трябва да се отго-

вори на въпроса 
Що е устойчиво развитие?
Отговорът може да се сведе до четири основни положения, 

около които могат да се разгърнат допълнителни пояснения:
	▪ Да няма кризи
	▪ Да се провеждат дейности без резки изменения във 

времето
	▪ Въвеждането на иновации да не предизвиква сътресения
	▪ Минимализиране на случайни фактори, които могат 

да нарушат обичайния/рутинния ход на работа.
Всъщност, на понятието може да се придаде универсален 

смисъл. Няма институция или организация, която в даден момент 
от развитието си да не се намира във фаза на устойчивост.

Устойчивото развитие на обществото и на институциите е 
основен фактор при осъществяване модернизация на библиотеч-
ната сфера. Същевременно то играе специфична роля при осъ-
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ществяване на процесите на адаптация към промените в библио-
течната теория и практика и към измененията в околната среда на 
библиотеките.

Акцентирането върху устойчивото развитие като важен ас-
пект от актуалното състояние на библиотеките (и библиотечната 
теория) може да бъде полезно обаче само в случай, че се използват 
обективни критерии за състоянието на съответната библиотека и 
на библиотечната система като цяло.

Трябва да си припомним принципното положение, че една 
библиотека не е само хубава сграда и/или зала, тя е своеобразна 
машина – която:

	▪ Информира
	▪ Обучава
	▪ Социализира

И не на последно място при новите технологични промени и 
социални изисквания

	▪ Създава нов интелектуален продукт
За да се оцени мястото на библиотеката в обществото, рес-

пективно нейната социална роля е необходимо вместо априорни 
твърдения и преповтаряне на общи оценки да се осъществяват спе-
циализирани изследвания, фиксирани върху конкретни обекти и 
ситуации. Десетилетия от Запад до Изток и обратно подобни про-
учвания се извършват и на тях се базират прогнози, планиране, 
моментни и дългосрочни оценки и изводи.

Критерии за мястото и ролята на библиотеката в обществото 
са отговорите на въпроси като:

	▪ дали тя се припознава като „дом” (например „втори 
дом”),

	▪ дали е един от авторитетните и основни източници на 
информация или рекреация, и

	▪ доколко и в каква степен членовете на общността се 
обръщат към нея.

Отговорите на така поставяни въпроси изискват синхрони-
зиране на изследователските подходи. Наблюденията над българ-
ската практика показват, че водещ е подходът на споделяне само 
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на постиженията. Често обаче самите постижения се разглеждат 
сами за себе си, което прави тази изследователска операция ед-
ностранчива и дори заблуждаваща. Вторият подход – на предста-
вяне и анализиране на проблемите и трудностите е непопулярен 
и дори тенденциозно се избягва. Без да изразявам някакво пред-
почитание към него ще посоча, че той позволява открояване на 
проблемите и показване какви трудности се срещат и как се пре-
одоляват. Постигането на реални резултати при наблюдаване на 
процесите в библиотечната сфера изисква анализите на постиже-
нията и проблемите да бъдат в равновесие.

Постигането на реални, адекватни на ситуацията резултати 
от проучване на библиотечните процеси зависи и от това как се 
осъществяват SWOT и PEST анализите. Те са една отлична изсле-
дователска форма, с уговорката, че въпросът е как се провеждат: 
дали формално, чрез пригаждане или чрез обективно отразяване 
на отделни тенденции и състояния. Впрочем, както констатирах 
при едно проучване за състоянието на ПР и маркетинговите дей-
ности в библиотечните кампании при една част от тях дейностите 
се отчитат съвсем формално (и преднамерено).

Разбира се, не само изследване на ситуацията в библиотеч-
ната сфера може да послужи като аргумент за наличие или не на 
устойчиво развитие. Има достатъчно външни белези, които по-
казват, че българската библиотечна система се намира в такава 
фаза. На първо място бурният процес на адаптация отдавана вече 
е консолидиран.

Пример за проявите на устойчивост е и характерът на про-
веждане на различни организационни и информационни кампании.

През призмата на устойчивото развитие могат да се оце-
няват утвърдени ежегодни научни форуми, като научните кон-
ференции на ББИА и „Библиотеки, четене, комуникации” на 
Народна библиотека „П. Р. Славейков”, Велико Търново, ежегод-
ните форуми в Русе, инициативи на библиотеките в Пазарджик, 
Димитровград и др.

Провеждането на конкурси за библиотечни сгради във Ва-
рна и в София (разширение на НБКМ) също могат да се разглеж-
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дат като явления, съпътстващи състоянието на устойчивост. Тези 
конкурси обаче свидетелстват и за големи неблагополучия. Нито 
осмислянето им, нито подценяването на тяхното публикуване 
(при условие, че се публикуват и напълно излишни доклади и по-
магала) не са положителни примери за успешни библиотечни дей-
ности. Те по-скоро са свидетелство за изразен формализъм, който 
пък е белег на застой.

Актуален проблем за българската библиотечна мисъл и 
практика е какво се очаква от устойчивото развитие; каква е пред-
ставата за направления на библиотечната дейност, които трябва да 
постигнат устойчивост.

Новости vs иновации
Често като новости на дневния ред се лансират понятия и 

теми, за които обаче трудно може да се твърди, че са иновации. 
Безспорно е, че новостите трябва да се познават, не само в тяхно-
то вероятно водещо до позитивни резултати измерение, но и по 
отношение на спецификите им. При това практиката показва, че 
въвеждането на някои новости не довежда до радикални измене-
ния. Дори, обратно, формалното им прилагане само затруднява 
процесите на адаптация към променящите се ситуации, както и не 
благоприятства въвеждането на действителни иновации.

Често новостите, за които се говори, се заимстват и дори 
въвеждат наготово, без предварително апробиране, без анализ на 
техните специфики и как те ще се проявяват в български условия. 
Като примери за такава практика могат да се посочат напълно заб-
равени натрапчиво поднасяни твърдения:

	▪ че библиотеките ще продават информация така като се 
продава вода, или,

	▪ че библиотекарите ще се превърнат в информационни 
брокери.

Едно десетилетие на дневен ред бе парадигмата, че библио-
теките ще се превърнат в обществено информационен център (не-
зависимо какво се разбира под това понятие) и същевременно не 
се прояви никакво желание да се осмисли скандинавският опит и 
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роля на библиотеките като особено място (втори/трето) в жизне-
ния свят на индивида.

Типичен пример за разминаване между водещата световна 
теория и практика (новост за българските условия и по същество 
реална иновация) е пренебрегването на десетилетен световен опит 
(от 70-те години насам) в областта на маркетинга и ПР. Маркетин-
гът просто се пренебрегва, а когато е необходимо да се спомене се 
акцентира върху отделни негови характеристики, а не върху изпи-
тани практики. В сферата на ПР водещо е заместването му с ня-
какви хибридни постановки за „библиотечна координация” или за 
„публична комуникация”, с което се пренебрегват забележителни 
примери от чуждестранни, при това напълно успешни дейности. 
Които, може да се добави, лежат в основата на постигнато устой-
чиво развитие.

Класически пример за неосъществена иновация е превръща-
нето на библиотеката в библиотечно-информационен център. Ак-
туалната тема за зелена библиотека е новост за дневния ред на биб-
лиотеките, но като иновация за момента е трудно осъществима.

Темата за новости и иновации е тясно свързана с въпроса 
има ли сред лицата, от които зависи библиотечното развитие (екс-
перти, библиотечни ръководители, преподаватели) ясна визия за 
това какво ще стане, какво се очаква, с какви средства трябва да се 
обезпечи устойчивото настояще на нашите библиотеки?

За да се отговори на подобни въпроси трябва да се осмислят 
реални ситуации, да се обърнем към минал опит и да се анализира 
актуалното състояние на библиотечната сфера.

Трябва, също така, да се отчитат и някои специфични не-
благополучия, например създаване на фалшиви икони на новото. 
Драстичен пример е широкото използване на примерите с чужди 
библиотеки, представяни едва ли не като еталон без да се познава 
технологичния процес в тях и без да са ползвани техните услу-
ги (Александрийската библиотека, библиотеката в Сиатъл). Друг 
пример е натрапваната, вкл. от университетски преподаватели не-
вероятна прогноза, още от края на 90-те години, че „до 5 – 6 годи-
ни няма да има вече хартиени издания”.
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отдавна има застой, това проличава при използваните понятия, с 
тяхната изкуственост и често изразена псевдонаучност. Проява на 
застойно мислене е фетишизирането на понятието „зелена биб-
лиотека”, свидетелство за изразено непознаване на същността на 
това явление. Пропуска се фактът, че зад този термин се крие це-
ленасочена политика на цялостна промяна на концепцията за биб-
лиотечната инфраструктура и за същността на основни процеси, 
свързани с енергийното развитие и обезпечаване на библиотеката 
като институция.

Ясно изразен белег на застой е и липсата на критични стано-
вища, на проблемни материали.

Разбира се, не бива да се подминава възможността, че и за-
стоят, при специфични условия и нагласи може да изглежда като 
устойчиво развитие.

Проблемът, при въвеждане на иновации, при утвърждава-
не на библиотечни политики и респективно при установяване на 
устойчивост е доколко адекватно се реагира на препоръки, поже-
лания, политически постановки, предлагани от различни между-
народни органи.

Формалното използване на понятието устойчиво развитие 
може да бъде поредната мантра, заимствана от политическия реч-
ник на Европейската комисия или от текущата актуална тематика 
на международни органи като ЮНЕСКО или ИФЛА.

От друга страна постигната устойчивост е основа за разви-
тие, дава възможност за разширяване на дейности.

Директиви, препоръки, упътвания, пропагандни и идеоло-
гически послания, произлизащи от различни международни ин-
ституции могат да бъдат основа за дълбоки изменения, аргумент 
за въвеждане на иновации. Това е възможно обаче при едно усло-
вие – те да бъдат прилагани едва след осъществяване на няколко 
основни операции:

1.	 внимателно проучване (репрезентативно изследване) на си-
туацията в библиотечната сфера
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2.	 анализиране на възможното приложение на съответните 
постановки към така анализираната реална ситуация

3.	 евентуалното адаптиране на съответните положения към 
български условия

4.	 апробиране на постановката/те
5.	 внедряване или отхвърляне

Провеждането на тези операции, независимо в каква после-
дователност лежи в основата на високите постижения на ред биб-
лиотеки от различни видове, гарантира синхронизирането между 
българската практика и чуждите (международни) препоръки и 
предписания.

Безкритичното възприемане на каквито и да са (и с какъвто 
и авторитет да са облечени) международни предложения и поста-
новки , както показва националната практиката, не довежда до 
значителни резултати. Политическото обвързване на чуждия 
опит е може би, за момента, полезно, за този който публично се 
легитимира с това, но в дългосрочен план – непродуктивно. За-
бравя се че библиотечната дейност е технология, че има строги 
правила и стъпки.
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